

临退官员如何堕入“影子腐败”？

——江西省新余市人大常委会原主任周建华腐败案追踪

临近退休，频频利用自己的权力或影响力为他人“打招呼”牟取利益，大肆受贿千万余元。12月24日，江西新余市人大常委会原主任周建华被江西省高级人民法院二审以受贿罪改判无期徒刑。

据办案人员透露，在已查实的受贿财物中，90%是在周建华自嘲为“二线职务”的新余市人大常委会主任任上收受的。有关专家和办案人员认为，周建华案警示：少数临退官员利用官场人脉滋生的“影子腐败”不容忽视，必须采取制度手段予以防范惩治，把权力和“影响力”一起关进“笼子”。

受贿财物九成源于“二线职务”

从1993年起，周建华先后担任江西省南昌市西湖区委书记、东湖区委书记，南昌市委常委、秘书长、宣传部长、政法委书记，新余市委副书记、新余市人大常委会主任等职务，其中不乏手握人、财、物大权的地方要职。

经法院审查查明，周建华先后95次收受受贿，共非法收受或索取他人人民币1006.3114万元、美元12万元、港币15万元、金条3根(各重50克)以及价值人民币23.58万元的财物。其中，受贿财物中的90%发生在2008年至案发时任职新余市人大常委会主任期间，仅新余市某矿业公司实际控制人付某一人所送贿赂款就达770万元。

周建华在自我检查中这样写道，“刚开始的交往，个体老板是有目的的、主动的，我是被动的。后来关系密切后，双方的交往目的性趋向一致，都是为了牟利，帮忙办事变成了利益上的合作办事。”

据办案人员介绍，周建华为他人牟取利益，往往采取“打招呼”的方式，通过这一方式，他在干部提拔、工作调动、工程承揽、酒店建设、矿山纠纷、诉讼案件等方面频频“出手”。

在庭审过程中，周建华的辩护律师提出了不同观点。“打招呼就说明那些单位与周建华没有隶属、制约的关系，就不能说周建华利用职务便利。”

公诉人则认为，收受他人贿赂后再“打招呼”帮忙，恰恰是周建华实现权力变现的隐性手段，本质上还是权钱交易，如果没有职务上的权力支撑，“打招呼”也就失去了意义。



“以茶会友” 以“任免权”“拉赞助”敛财

办案人员透露，周建华善于将手中的权力或影响力“运用”到极致，从而达到变现的目标，其敛财手段主要有：

一是“以茶会友”敛财。周建华因嗜好喝茶，被人称作“茶主任”，被组织调查后，办案人员在他办公室清点出393块普洱茶饼，这些茶饼中，贵的几万元，便宜的也价值近千元。据了解，周建华家中、办公室、机关接待室，经常茶客盈门，机关接待室被当地人称为“周公馆”，一些老板更是趋之若鹜，成为他形影不

离的“茶友”。

周建华在悔过书中写道：“在品茶中，我对他们提出的帮忙事情，会很随意当即打电话、打招呼，他们会以各种理由为我送红包礼金，有的达10多万元。”“喝茶成为我广交朋友的一条重要纽带，也成为套在我脖子上的根绳索。”

二是以“任免权”敛财。为了索贿受贿，周建华对一些他认为不送礼、不“听话”、不与之套近乎但又需经人大任免的领导

干部，在任免环节上使“绊子”，不上会、不研究，导致有的领导干部为尽快通过人大任命而向周建华送钱送物。

对人大任命的干部，周建华则要求其提供“回报”。据调查，周建华的儿子在私营企业老板杨某投资建设的金玉满堂酒店项目中入有干股，周建华还以人大招商引资项目为名，要求市政府某组成部门负责人为该项目开“绿灯”。这位负责人在明知该项目未取得规划和施工许可证的情况下，未进行制止和行政处罚，该项目于2011年10月建成

营业，其本人因未履职受到了纪律处分。

至案发时，周建华利用人大任免权力，先后收受新余市直单位共10多人的礼金、财物。

三是以“拉赞助”敛财。为满足自己“享受”生活的花销，“周建华对金钱的贪婪近乎疯狂。”办案人员透露，新余市某矿业公司实际控制人付某每次送钱都不少于100万元。有一次，付某用大纸箱装了200万元现金送给周建华，他连一句客气话都没说就收下了。

影响力“变现” 临退之前“捞一把”？

有社会学者指出，少数调整到人大、政协等被一些人认为是“二线岗位”的临退官员，往往自律意识弱化，享乐思想滋生，甚至产生利用多年积累的影响力在临退之前“捞一把”的不良心态，亟待引起有关部门重视。

“人大常委会主任不掌握公共资源、资金、项目和政策，在一

些小事情上，出个面，打声招呼，也不是什么大事，犯不了什么大错。”正是抱着这一想法，周建华最终跌进犯罪的深渊。

办案人员认为，像周建华一样，少数临退官员即使不再掌握实权，但凭着官场多年积累的人脉关系，也能做下一些“实权官员”不敢做或者做不到的事情，其

腐败破坏力不容小觑。

针对这一现象，江西省犯罪学会常务理事颜三忠分析认为，热衷于“潜规则”、习惯于“找关系”的不良风气，为“影子腐败”提供了土壤。周建华浸淫官场多年，熟知权力运作，且有深厚人脉，这使其既有的“影响力”有了“变现”的可能。

“惩治是最好的预防，也是最直接、最有效的监督。”江西省纪委负责人认为，要切实加强对权力运行的监督和制约，一方面要加强对党政“一把手”权力的监督和制约，另一方面要强化对自认退居“二线”领导干部的监督。

(据新华社12月24日电)

河南省平顶山市中级人民法院公告

宝丰县妙钦科技发展有限公司、吴怀钦：
本院受理上诉人宝丰县建设工程有限公司与被上诉人张二伟、原审被告宝丰县妙钦科技发展有限公司、吴怀钦买卖合同纠纷一案已审理终结，现依法向你公告送达本院(2014)平民二终字第493号民事判决书。自本公告之日起，经过60日即视为送达。本判决为终审判决。

河南省平顶山市中级人民法院
2014年12月25日

公告

平顶山市地毯总厂因破产改制，凡是长期未与本厂取得联系的员工，于2015年1月10日前到市地毯总厂报到。逾期不到者按有关规定处理。

联系电话：13323756624
0375-7019759(办)

地址：平顶山市湛河区政府西三江宾馆一楼
平顶山市地毯总厂破产清算组
2014年12月25日

平顶山日报社发行部真诚为订户服务——

电话一打 新鲜牛奶送到家!

为给两报读者提供更好更优的优质服务，平顶山日报社发行部与平顶山晶珠乳业公司、河南三剑客乳业公司联手推出送奶到户服务。品种丰富，新鲜可口；每日投送，风雨无阻。

奶品有：生鲜乳、低温袋装纯奶、瓶装原味酸奶、瓶装无糖酸奶、瓶装草莓酸奶、瓶装原味酸奶、瓶装蓝莓酸奶、袋装酸奶饮品。咨询电话：8980198

本期小贴士

牛奶含有丰富的营养物质，但也是细菌极易生长繁殖的天然载体，有专家指出，最好不喝散装奶，因为在牛奶的生产过程中如果不按照严格工艺和采用先进的生产设备，就不能生产出新鲜、卫生、营养丰富的牛奶制品。个体散户饲养奶牛的环境卫生条件差、规模小、不具备防疫保障措施，奶牛易带病产奶，牛奶又未经过消毒加工，无法保证人们安全饮用；挤奶设备简陋，加工方法落后，既不能保全牛奶中的营养成分，又不能保证牛奶的卫生品质；且在售卖过程中未必能科学保存牛奶，导致细菌大量、快速繁殖，造成严重污染，饮用散装奶有害无益。为了您和家人的健康，请选择厂企乳制品，不要购买桶装散卖，甚至街头现挤现卖的牛奶。

招聘启事

我市某大型印刷企业面向社会公开招聘10名印刷机械操作工人，常年夜班，吃住自理，户籍不限。试用期半年，聘用后签订正式劳动合同。

1.年龄：25周岁以下(1989年12月1日以后出生)，有印刷专业技能的可适当放宽。

2.学历：中专以上(含技校、职业高中、高职、高专)，以国家予以承认的学历证书为准。

3.专业：印刷、机电、计算机等相关专业。

4.报名时间：2014年12月25日至12月30日。

报名时须提供个人简历、本人近期免冠二英寸照片1张、身份证、毕业证、当地派出所开具的无犯罪记录证明的原件和复印件及其他能证明本人技能的详细资料。

联系人：杨女士，电话：13903757490
电子信箱：ysc03757490@qq.com